

北京冬奥倒計時100天

香港文匯報訊(記者張帥、朱燁、馬曉芳 北京報道)10月26日,北京2022冬奧與冬殘奧會迎來倒計時100天。據香港文匯報記者了解,隨着開幕日期臨近,目前北京冬奧準備工作進入最後衝刺階段,北京、延慶、張家口三個不同賽區將承辦奧運賽事的12個競賽場館,裏面的永久性設施均已按計劃完工驗收,進入備戰模式。北京冬奧村和冬殘奧村,亦全面完工並交付北京冬奧組委使用。

港文匯報記者近日實地採訪看到, 目前,「鳥巢」進入場館封閉期, 各入口都設置有「遊客止步」的標識, 正全面進行各項冬奧改造任務。北京冬 奧後,「鳥巢」將成為世界上唯一一個 既舉辦過夏季奧運會開閉幕式、又舉辦 過冬季奧運會開閉幕式的雙奧場館。國 家游泳中心水立方和籃球館五棵松體育 中心兩個「雙奧場館」,已分別完成 「水轉冰」和「籃轉冰」。有「冰殿」 之稱的首都體育館也完成改造升級,近 日剛完成短道速滑世界盃的測試工作。

國家速滑館可容12000觀衆

可容納12,000名觀眾的國家速滑館, 是今次北京冬奧唯一新建的冰上競賽場 館。目前國家速滑館場館建設已完工, 正在進行內部的裝修完善工作,不過, 場館外目前還是土路。裏面的工作人員 透露,後續建設「今年年底前肯定完 工」。臨近天黑,國家速滑館還會進行 燈光照明檢測,藍綠光交替,可以看到 速滑館成為一條彩色炫目的「冰絲帶」。

在首鋼園群明湖畔,遠遠就能看到與煙 囱並肩而立的滑雪大跳台。目前,建成的 滑雪大跳台已通過國際雪聯場地考察,冬 奧臨近,其東南側樹立起奧運五環標識。 在現場,大跳台腳下施工車輛正在往返運 輸建材物料,工作人員稱這是在抓緊建設 冬奧工作人員的辦公休息房間,按照要求 也將在十二月底前完工。

延慶賽區是冬奧會三個賽區建設難度 最大的一個。從建設之初的村落遺址, 到現在,世界一流的國家高山滑雪中 心、國家雪車雪橇中心已全部完工。

延慶冬奧村相關負責人26日透露,延慶冬奧村將於明年1月27日正式開村,賽時將提供570套公寓,839間房,預計接

待1,200餘名運動員和隨隊官員入住。79 套公寓158間無障礙房間為冬殘奧會選手 開放,配備設施建設完備的無障礙房間和 妥善的志願者服務。目前,冬奧村第一批 臨建設施已經預製加工完畢,正處在現場 施工安裝的階段。第二批臨建設施完成設 計並正在工廠進行預製,計劃於11月20 日前完成全部施工搭建工作。

延慶賽區設方艙做核檢

據悉,比賽期間,延慶冬奧村將有一 支專職交通服務隊伍,分為交通經理、 指揮所調度、交通諮詢、交通疏導、停 車管理和上下車引導等崗位。

此外,值得注意的是,對於重要的疫情防控方面,延慶還將在冬奧核心區設置方艙實驗室,便於快速完成核酸檢測。屆時將嚴格把控核酸檢測流程,通過參檢人員組織、完成現場掃碼登記、進行人員信息比對、完成採樣、信息核對、樣本轉運、實驗室檢測、結果報告八大流程完成核酸檢測工作。

場館電力來自風力及光伏發電

根據新發展理念,中國政府作出 2030 年前實現碳達峰、2060年前實現碳中和 的承諾。值得一提的是,低碳、綠色是 北京冬奧所有場館建設的一大特點。據 了解,北京冬奧會所有場館實現100%綠 電供應,其電力均來自風力發電或光伏 發電。北京冬奧會除首體花樣滑冰訓練 館沿用原有製冷系統外,其他7座場館9 塊冰面均使用環保型製冷劑。國家速滑 館、首都體育館、首體短道速滑訓練館 以及五棵松冰球訓練館4個場館,更是 選用二氧化碳跨臨界直接製冷系統, 製冷系統是目前世界上最先進、最環 保、也是最節能的製冷技術,這在冬奧 會歷史上尚屬首次。



科技手段加持 展現中國智慧

香港文匯報訊(記者馬曉芳北京報道)在2018年韓國平昌冬奧會閉幕式演出的「北京八分鐘」裏,24台人工智能機器人控制「冰屏」與24名輪滑演員的演出驚艷世界,也為2022年北京科技冬奧埋下伏筆。如今,北京冬奧在科技手段加持下,使體育賽事迸發出全新力量,也讓世界感受到北京冬奧的中國智慧。

走進首鋼園區南門,登上無人駕駛汽車,首鋼園標誌建築滑雪大跳台即映入眼簾,沿途的無人售賣車招手即停。冬奧會期間,首鋼園內的冬奧紀念品商店內將推出多種數字人民幣便捷支付方式,包括數字人民幣智能手錶、智能手套、智能手環、智能電子證等,使用者只需用這些隨身穿戴設備碰一碰,即可完成支付。

5G網絡全覆蓋 可抗高寒強風

由於北京冬奧場館地理位置所限,網絡建設需克服嚴峻自然環境的挑戰。如延慶賽區所處的小海坨山,海拔高、地勢險峻,之前還是荒山,而今已變成5G「智慧之山」。據延慶賽區施工方介紹,僅小海坨山鋪設的光纖芯數長度就可繞地球3.6圈,同時還採用抗凍線纜在延慶高山滑雪中心建設了奧運史上首條永久計時記分線纜。此外,中國聯通研發了多頻段、多形態的5G基站設備,在冬奧雪上場館建成可抵抗高寒、強風等惡劣條件的5G全覆蓋網絡。

超高清雲轉播 提升轉播效率

作為北京科技冬奧重點項目,「5G+4K/8K超高清 雲轉播」採用「雙中台+微服務」架構,通過雲化採編 播的技術,將轉播工作拆分成前端信號採集、雲端傳輸 處理和遠程導播製作三個環節,從而實現轉播設備雲端化 和人員服務遠程化,降低轉播門檻、縮減成本,實現輕資 產、專業級的轉播服務。雲轉播技術無需轉播車和大量工作 人員,大幅度提升轉播效率、擴大轉播規模。

二氧化碳製冷 低碳且成冰快

作為北京冬奧唯一新建冰上競賽場館,國家速滑館又有「冰 絲帶」美譽,與「鳥巢」、「水立方」共同組成北京「雙奧」 之城的標誌性建築群。「冰絲帶」也是冬奧歷史上第一個使用 二氧化碳作為製冷劑的速滑場館。

> 與傳統製冰技術相比,二氧化碳製冷效率高20%以上,低碳且 成冰速度更快,溫度恒定。據了解,國家速滑館內1.2萬平 方米的冰場面積,全部完成製冰僅需要14天。北京冬 奧期間,「冰絲帶」將承擔速度滑冰項目的比 賽,產生14塊金牌,是冬奧會產生金牌數 量最多的單個場館。

12 游子前進入備戰模式 延慶冬奧村明年1月底開村新技術成就場館綠色低碳



機械人「上崗」防疫又提效

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 北京報道) 隨着北京冬奧會的臨近,服務冬奧的機械 人們已陸續「上崗」。不管是「冰立方」 還是運動員們下榻的奧運村,造型各異的 智能機器人各司其職,有條不紊:防疫提 醒、清掃、消殺、送餐、電力巡檢……機 械人的出現減少了人際接觸,提升了服務 效率,成為北京冬奧服務中一道靚麗的風

這些機械人不僅能夠自動充電維護、自動避障,還能適應大流量人群。消殺機械人可完成公共區域的日常流動消殺,清掃機器人可對公共區域自動清掃,防疫機械人能完成公共區域人員測溫,一旦發現體溫超標者將快速報告管理員,並會及時提醒來往行人正確佩戴口罩。

送餐機械人則負責將食物從備餐間送到各個房間,機械人食物艙全程密封,保證食物清潔安全。據介紹,該款機械人採用5G室內多功能雲端技術,融合3D語義地圖,結合激光雷達、超聲、攝像頭、紅外傳感器等多模態自主導航及避障的智能行走能力,可以實現自主規劃路徑、自主避障,能夠靈活完成智能送餐服務。



而確保冬奧會電力安全也是一項重要工作,國內首款工業級防水四足機械人絕影 X20將在冬奧期間負責地下電纜隧道等電力方面的安全巡檢工作。機械人生產商介紹,絕影X20能夠適應戶外雨水天氣與惡 劣環境,極限負載達到50公斤,是國內唯一能夠進行自主充電路線規劃,無限循環工作的機器狗。它同時搭配多個深度相機、多線激光雷達,結合AI和智能算法,可實現精準自然導航、動態避障、地形識別、人機交互等功能。



香港文匯報記者馬曉芳 攝